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1. Вступ 

 
Анотація навчальної дисципліни: Навчальна дисципліна «Історія 

міжнародних відносин» створена для студентів Харківського національного 
економічного університету ім. С. Кузнеця з метою вдосконалення їхнього уявлення і 
розуміння розвитку людства у масштабах усієї планети. Програма дисципліни 
охоплює час від виникнення перших держав та їх взаємин із зовнішніми людськими 
спільнотами і закінчується сучасними міжнародними відносинами.  

Дисципліна «Історія міжнародних відносин» включає лекцій, практичні заняття 
і самостійну роботу студентів. Обидва види аудиторної роботи, лекції і практичні 
заняття, розроблені із залученням активних методів навчання для інтенсивного 
розвитку відповідних компетентностей у студентів.                            

Метою навчальної дисципліни: формування у студентів цілісного уявлення 
про історію міжнародних відносин, навчити знаходити причиново-наслідкові зв’язки 
у цій сфері, випадковості та закономірності міжнародних комунікацій. 

 

Курс 2 

Семестр 3 

Кількість кредитів ЕСТS 5 

Аудиторні навчальні заняття 
Лекції 16 

семінарські, практичні 32 

Самостійна робота  102 

Форма підсумкового контролю Іспит 

 

Структурно-логічна схема вивчення навчальної дисципліни: 
 

Попередні 
дисципліни 

Наступні дисципліни 

Політекономія Стратегічний аналіз 

Світове господарство і міжнародні 
економічні відносини 

 

Історія політичних вчень  

 
 

2. Компетентності та результати навчання за дисципліною: 
 

Компетентності Результати навчання 

Здатність до аналізу і синтезу історичних 
фактів.  

Вміння аналізувати різноманітні історичні 
джерела інформації, проводити 
порівняльний аналіз та синтез для 
адекватної оцінки поточної міжнародної 
ситуації та прогнозування ймовірних 
варіантів її розвитку у майбутньому.     

Здатність до організації і планування. 

Здатність організовувати самостійне 
опрацювання історичних джерел та 
планування наукової роботи.  

Базові загальні знання. Поглиблення базових знань за 
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допомогою міждисциплінарного 
історичного підходу.  

Розв’язання проблем і прийняття рішень. 
 

Розв’язання історичних та, пов’язаних з 
ними, сучасних проблем у сфері 
міжнародних комунікацій.    

Здатність до критики та самокритики. 
 

Здатність писати наукову рецензію на 
історичну працю та аналізу помилок у 
власній праці.   

Взаємодія (робота в команді). Лідерські 
якості. 

Здатність до праці в команді з метою 
розв’язання наукових проблем з 
історичної тематики.    

Міжособистісні навички та вміння. Вдосконалення міжособистісних навичок 
та вмінь в процесі проведення 
колективного наукового дослідження.  

Здатність працювати в міждисциплінарній 
команді. 

Здатність створювати міждисциплінарну 
команду для вирішення дослідницьких 
завдань в галузі всесвітньої історії. 

Здатність працювати в міжнародному 
середовищі 

Здатність досліджувати та вивчати 
надбання різних цивілізацій Землі.   

 
 

3. Програма навчальної дисципліни 
 

Змістовий модуль 1 
Міжнародні відносини та їх розвиток від стародавнього світу до нового часу   

 
Тема 1. Вступ до історії міжнародних відносин 

Зміст і тлумачення терміну «міжнародні відносини» різними науковими 
школами та напрямами досліджень. Зв'язок історії та інших дисциплін з міжнародних 
відносин («політологія», «міжнародні відносини»). Держава та інші соціальні науки 
(соціологія, антропологія, економіка та політекономія, психологія).    

Теоретичні аспекти ґенези і еволюції розуміння міжнародних відносин та їх 
систематизація (ідеалізм, реалізм, «великі дебати», підхід Ганса Моргентау, 
сцієнтизм, біхевіоризм тощо). Головні види міждержавних стосунків. Проблеми війни 
і миру. Поняття суб’єктності та суверенітету. Міжнародне право. 
 

Тема 2. Історія міжнародних відносин у стародавньому світі  
Стародавні держави (Єгипетське царство, «шумерська анархія»). Імперії – 

гегемонії (Асирійське царство, Вавилонське царство, імперія Ахеменідів). 
Виникнення дипломатії на Близькому Сході. Стародавні греки і поліси як конкурентні 
міста-держави.  Ймовірний «батько» дисципліни «Історія міжнародних відносин» 
Фукідід. Стародавні греки після V ст. до н. е.: пізня античність та імперія (Олександр 
Македонський, елліністичні держави, Римська республіка та Римська імперія – 
система Pax Romana). Антична наукова думка щодо міжнародних відносин.      
 

Тема 3. Міжнародні відносини у середні віки 
Універсальна імперія, універсальна церква та феодалізм: середньовічна 

проблематика. Церковні методи регуляції міжнародних відносин. Васально-ленна 
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система як регулятор міжнародних відносин у Європі. Священна римська імперія. 
Візантійська імперія. Середньовічна воєнна революція. Хрестові походи.    
Дипломатія у середні віки (у західній Європі, у Візантії, в арабському світі). Ніколо 
Макіавеллі та його час.  
 

Тема 4. Суверенна держава та «Вестфальська система міжнародних 
відносин» у ранній новий час 

Європейська територіальна держава до Вестфальського миру, основи 
суверенітету, монархія Ренесансу (суверенітет і династична держава). Барокова 
дипломатія доби Ренесансу. Тридцятирічна війна та європейська система держав. 
Вестфальський мир і Вестфальський міф. Проблема війни та миру у науковій думці 
XVII ст. Концепт Ultima Ratio Regum: війна, баланс влади та міжнародне право у 
Європі. Централізована, бюрократизована мілітарна держава. Людовик XIV і загроза 
французької гегемонії. «Реальна політика» XVIII ст. і формування Пруссії.     
 

Тема 5. Нація, держава та імперія у XIX ст.  
Європейська система міжнародних відносин до 1870 р. Народний суверенітет, 

націоналізм та міжнародні відносини. Французька революція та пов’язані з нею зміни 
у системі міжнародних відносин. Мистецтво війни. Віденська система міжнародних 
відносин. Нові нації. Міжнародні відносини у світі після 1870 р. Дипломатія великих 
держав. Система Бісмарка. Імперіалізм і перша глобалізація. Міжнародне право. 
Передумови Першої світової війни.    

 
Змістовий модуль 2 

Міжнародні відносини у XX – XXI ст. 
 

Тема 6. Кінець європейської гегемонії  
Перша світова війна і мир. Паризька мирна конференції та її наслідки. 

Версальсько-Вашингтонська система міжнародних відносин. Криза міжнародних 
відносин 1920-х рр. Зовнішня політика фашистських держав та їхні міжнародні 
інституції. Мюнхенська змова. Друга світова війна та «провінціалізація Європи». 
Антигітлерівська коаліція. Міжнародні конференції під час війни. Занепад 
колоніальних імперій. Післявоєнний устрій. Бретон-Вудська угода і світова фінансова 
система.    
 

Тема 7. Світ під час і після холодної війни 
Концепція холодної війни і міжнародні реалії. Перший етап холодної війни. 

Ядерна холодна війна. Карибська криза міжнародних відносин. Другий та третій 
етапи холодної війни. В’єтнамська війна та американська зовнішня політика. 
Політика розрядки. Світовий устрій і міжнародні відносини після холодної війни. 
Історія холодної війни у працях істориків-міжнародників, проблема кінця історії і 
повернення історія. Період post-9/11.     

 
Тема 8. Сучасні цивілізації, суверенітет, міжнародна демократія 

Проблема вестернізації. Самуель Гантінгтон і теорія краху цивілізацій. 
Історична та майбутня держави. Межі суверенітету: повний або частковий 
суверенітет? Асоційовані держави та об’єднання суверенітетів. Суверенітет у 
транснаціональному світі. Суверенітет і політична економія. Права людини. США та 
норми прав людини у світовій спільноті. Демократичний світ.   
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4. Порядок оцінювання результатів навчання 
 
Система оцінювання сформованих компетентностей у студентів враховує 

види занять, які згідно з програмою навчальної дисципліни передбачають лекційні, 
семінарські заняття, а також виконання самостійної роботи. Оцінювання 
сформованих компетентностей у студентів здійснюється за накопичувальною 100-
бальною системою. Відповідно до Тимчасового положення "Про порядок оцінювання 
результатів навчання студентів за накопичувальною бально-рейтинговою системою" 
ХНЕУ ім. С. Кузнеця, контрольні заходи включають: 

1. Поточний контроль, який здійснюється протягом семестру під час 
проведення лекційних та семінарських занять і оцінюється сумою набраних 
балів (максимальна сума – 60 балів; мінімальна сума, що дозволяє 
студенту складати іспит, – 35 балів); 

2. Модульний контроль, який проводиться у формі письмової роботи 
(модульна робота № 1 та модульна робота № 2). 

3. Підсумковий/семестровий контроль, який проводиться у формі 
семестрового екзамену, відповідно до графіку навчального процесу. 

Порядок проведення поточного оцінювання знань студентів. Оцінювання 
знань студента під час семінарських занять та виконання індивідуальних завдань 
проводиться за такими критеріями: 

розуміння, ступінь засвоєння теорії та методології проблем, що 
розглядаються; ступінь засвоєння фактичного матеріалу навчальної дисципліни; 
ознайомлення з рекомендованою літературою та електронними ресурсами, а також 
із сучасною літературою з питань, що розглядаються; вміння поєднувати теорію з 
практикою під час розв'язання задач; логіка, структура, стиль викладу матеріалу в 
письмових роботах і при виступах в аудиторії, вміння обґрунтовувати свою позицію, 
здійснювати узагальнення інформації та робити висновки; здатність проводити 
критичну та незалежну оцінку певних проблемних питань; вміння пояснювати 
альтернативні погляди та наявність власної точки зору, позиції на певне проблемне 
питання; застосування аналітичних підходів; якість і чіткість викладення міркувань; 
логіка, структуризація та обґрунтованість висновків щодо конкретної проблеми; 
самостійність виконання роботи; грамотність подачі матеріалу; використання 
методів порівняння, узагальнення понять та явищ; оформлення роботи. 

Загальними критеріями, за якими здійснюється оцінювання позааудиторної 
самостійної роботи студентів, є: глибина і міцність знань, рівень мислення, вміння 
систематизувати знання за окремими темами, вміння робити обґрунтовані висновки, 
володіння категорійним апаратом, навички і прийоми виконання практичних завдань, 
вміння знаходити необхідну інформацію, здійснювати її систематизацію та обробку, 
самореалізація на семінарських заняттях. 

Підсумковий контроль знань та компетентностей студентів з навчальної 
дисципліни здійснюється на підставі проведення семестрового екзамену, завданням 
якого є перевірка розуміння студентом програмного матеріалу в цілому, логіки та 
взаємозв'язків між окремими розділами, здатності творчого використання 
накопичених знань, вміння формулювати своє ставлення до певної проблеми 
навчальної дисципліни тощо. 

 
Екзаменаційний білет охоплює програму дисципліни і передбачає визначення 

рівня знань та ступеня опанування студентами компетентностей. 
Кожен екзаменаційний білет складається із двох стереотипних, двох 

діагностичних та одного евристичного завдання.  
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Результат семестрового екзамену оцінюється в балах (максимальна кількість 
– 40 балів, мінімальна кількість, що зараховується, – 25 балів) і проставляється у 
відповідній графі екзаменаційної "Відомості обліку успішності".  

Студента слід вважати атестованим, якщо сума балів, одержаних за 
результатами підсумкової/семестрової перевірки успішності, дорівнює або 
перевищує 60. Мінімально можлива кількість балів за поточний і модульний 
контроль упродовж семестру – 35 та мінімально можлива кількість балів, набраних 
на екзамені, – 25. 

Підсумкова оцінка з навчальної дисципліни набирається з балів, отриманих 
під час екзамену, та балів, отриманих під час поточного контролю за 
накопичувальною системою. Сумарний результат у балах за семестр складає: "60 і 
більше балів – зараховано", "59 і менше балів – не зараховано" та заноситься у 
залікову "Відомість обліку успішності" навчальної дисципліни.  

Розподіл балів за тижнями згідно технологічної карти подано в табл.  

Теми змістового модуля 
Л

е
кц

ій
н
і 

за
н
я
тт

я
 

П
и

та
н
н
я
 

те
м

и
 

Д
о
м

а
ш

н
є
 

за
в
д

а
н
н
я
 

П
и

с
ь
м

о
в
а

 

р
е

ф
л

е
кс

ія
 

П
о

то
ч
н
і 

те
с
ти

 

П
и

с
ь
м

о
в
а

 

ко
н
тр

о
л

ь
н
а

 

р
о

б
о

та
 

У
с
ь
о
го

 

З
м

іс
то

в
и

й
 м

о
д

у
л

ь
 1

. 

М
іж

н
а

р
о

д
н
і 
в
ід

н
о
с
и

н
и

 т
а

 ї
х
 р

о
зв

и
то

к 
 в

ід
 с

та
р

о
д

а
в
н
ь
о
го

 с
в
іт

у
 д

о
 н

о
в
о

го
 

ч
а
с
у
 

Тема 1. Вступ до 
історії 
міжнародних 
відносин 
 

1 
тиждень 

 
0,5 1 1  0,5  3 

Тема 2. Історія 
міжнародних 
відносин у 
стародавньому 
світі  
 

2 
тиждень  

0,5 1 1  0,5  3 

3 
тиждень  

0,5 1 1  0,5  3 

Тема 3. 
Міжнародні 
відносини у 
середні віки 

4 
тиждень  

0,5 1 1  0,5  3 

5 
тиждень 

0,5 1 1  0,5  3 

Тема 4. 
Суверенна 
держава та 
«Вестфальська 
система 
міжнародних 
відносин» у 
ранній новий час 
 

6 
тиждень 

0,5 1 1  0,5  3 

7 
тиждень 

0,5 1 1  0,5  3 

Тема 5. Нація, 
держава та 
імперія у XIX ст.  
 

8 
тиждень 

0,5 1 1 2 0,5  5 

9 
тиждень 

 
0,5 

 
 

   0,5 10 11 
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X
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X
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с
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Тема 6. Кінець 
європейської 
гегемонії  
  

10 
тиждень 

0,5 1 1  0,5  3 

11 
тиждень  

0,5 1 1  0,5  3 

12 
тиждень 

0,5 1 1  0,5  3 

Тема 7. Світ під 
час і після 
холодної війни 

13 
тиждень 

0,5 1 1  0,5  3 

14 
тиждень  

0,5 1 1  0,5  3 

15 
тиждень 

0,5 1 1 2 0,5  5 

Тема 8. Сучасні 
цивілізації, 
суверенітет, 
міжнародна 
демократія 

 

16 
тиждень 

0,5    0,5  1 

17 
тиждень  

     10 10 

 Іспит        40 

 Усього   8 10 10 4 8 20 100 

 
Шкала оцінювання: національна та ЄКТС 

Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 
ЄКТС 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 
проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А Відмінно 

зараховано 

82 – 89 B 
Добре 

74 – 81 C 

64 – 73 D 
Задовільно 

60 – 63 E 

35 – 59 FX 
Незадовільно не зараховано 

1 – 34 F 
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2. Андросова Т.В. Міжнародні організації: навчальний посібник у структурно-
логічних схемах. – Х.: ХДУХТ, 2009. – 160 с.  

3. Асиметрія міжнародних відносин / Під ред. Г.М. Перепелиці, О.М. Субтельного. – 
К., 2005. 
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